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A háhoru múzeuma.
Devonshire lord bizonyára igen 

gazdag és nagyon nemes szándékú ur 
lehet, mert a saját költségére megcsi­
nálta Ashtonban a háborít múzeumát. 
Ennek a múzeumnak az a célja, hogy 
benne minél többet összegyüjtsenek a 
nagy háborít emlékeiből, képekből, fo­
tográfiákból, hogy ez az anyag kiegé­
szítve a háborúnak lehetőleg minél 
teljesebb litteraturájával, elretientő pél­
dául szolgáljon és negativ hatásában 
alkalmas legyen az örök béke gondo- . 
tatának propagálására. Ötletének síké- | 
rét annyira komolyan veszi Devons- j 
hire lord, hogy még billiárdterern és ; 
refreshment room is van a muzeu- I 
mában, ahol a háborít kérdésének ta- i 
nulmányozói szórakozhatnak és fris­
sítő italokkal üdíthetik fel hasznos, de : 
fárasztó munkájuk egyhangúságát.

Hamarjában nem tudjuk megmon­
dani, hogy melyik középkori olasz iró- : 
nak volt az a megállapítása, hogy még' 
a pokol útja is jó szándékkal van ki­
kövezve De valahogyan ez a mondás 
jut az eszünkbe, mikor a nemes lord­
nak emberszerető és békebarát alapí­
tásáról olvasunk. A lord megalapítja 
a háborít múzeumát, hogy elrettentsen^ 
háborútól. Ugyanazt cselekszi, amit 
cselekedtek nagy katonák és hadi si­
kereikre büszke fejedelmek, akik év­
századokon át teleaggatták palotáikat, 
a múzeumokat, a templomokat hadi 
trófeákkal és a legkülönbözőbb nevek 
alatt ők is háborús múzeumokat csi­
náltak, de azzal a kimondott céllal, 
hogy kedvet csináljanak a háborúra. 
Homlokegyenest elenkező céllal csi­
nálták meg a nemes lord ötletét. A 
kérdés az, hogy kiknek helyes a szá­
mítása és a két eltérő felfogás nagy­
úri képviselői közül melyik értékeli 
helyesen a háború múzeumának di­
daktikai hatását.

Kétségtelen, hogy az ember az olyan 
állatfajokhoz tartozik, amelyekben na­
gyon erősen ki van fejlődve az után­
zás ösztöne. Sok évezredes verejtékes 
küzködés a civilizáció utján még nem 
juttatta odáig az emberiség túlnyomó 
részét, hogy gondolkozás és ítélke­
zés önállósága révén függetleníteni 
tudja magát az ismétlődő példák ha­
tása alól. A fanatizmusnak és Vitus- 
táncnak ragályai nem véletlenségből 
röppentek végig valamikor egész Eu­
rópán. Nem véletlen, ha az öngyilkos­
ságok bizonyos időkben járványsze- 
rüen követik egymás. Nem véletlen, ha 
a vörös kakas sorozatosan röppen fel 
a falvak nádfödeles házai között. Sőt 
a gazdasági okok törvényszerűsége 
mellett kétségtelenül a lélektani ténye­
zőknek is nagy szerepük van abban, 
ha bizonyos időkben a bank és egyéb 
bukások gyors egymásutánban követ­
keznek egymásra. Az égő lángnak 
fascináló a hatása és az «Így is le­
het» megismerése már az első lépés va­
laminek a megpróbálásához.

Ezért nem tudunk mi hinni a lord 
szándékának életrevalóságában és ezért 
nem tudunk a háborútól elrettentő ha­
tást tulajdonítani annak a rövid ne-

liány hónap alatt hatalmas tömeggé 
feldagadt háborús irodalomnak sem, 
amelynek minden egyes sora a reali­
tások véres beállításával hadat akar 
üzenni a háborúnak Markovics Rodúm, 
Remarque, Renn, A légionárius naplója 
— és ki tudná a nevüket és címüket 
mind felsorolni — legfeljebb csak kü- 
lön-küiön pacifisták, de egész beállí­
tottságukban, egy időben való töme­
ges felmerülésükben tulajdonképpen a 
háborút glorifikálják. Különösen hang­
zik talán, de úgy van, az emberek mo­
hón olvassák őket, az öregek azért, 
hogy felelevenítsék háborús emlékei­
ket, a fiatalok, hogy elképzeljék, hogy 
hasonló helyzetekben miként cseleked­
nének. Es a német frontharcosok szö­
vetsége téved az indokolásban, ha 
azért tiltakozik Remarque könyvének a 
Nobel-dijjal való kitüntetése ellen, 
mert meggyalázza a német hadsereget.

A tiltakozásnak legfeljebb egy alapja 
lehet: semmiféle könyv, amely a há­
borút írja meg, bármely rikító színek­
kel fesse is a drótakadályok, farkas­
vermek és pergőtüzek borzahnait, nem 
lehet alkalmas arra, hogy a békét pro­
pagálja. Valamennyien egy kicsit mo­
lyok vagyunk, akiket vonz a láng, 
amelyben elpusztulunk.

A lord múzeuma igy valószínűleg 
igen becses forrása lesz a politikai és 
katonai történelem kutatóinak, egy 
gazdag ur bőkezűségéből létrejött ha­
ditörténelmi múzeum lesz beiőiele, de 
nem lesz, mert nem lehet belőle mo­
rális és az emberiség megjavítását 
szolgáló intézmény. Hogy a biliiárd- 
termes és frissitőszobás muzeum ezt a 
célt tudja szolgálni és betölteni, ahoz j 
valamennyien túlságosan emberek va- \ 
gyünk.

■ II

Gőzerővel folyik a városházán az ajánlási 
ivek aláírása.

A választási Block hívei nagy erővel vonultak fel a választás
első ütközetéhez

Az ajánlási iveknek a polgármester 
által a városháza kistanácstermében a 
kijelölt két főtisztviselő előtt való hi­
telesített aláírása kedd óta gőzerővel 
folyik A Választási Block hívei nagy 
lelkesedéssel és eddig még soha nem 
tapasztalt buzgalommal siettek az aján­
lási iveket aláírni, mert hiszen minden 
polgár és munkás egyaránt érzi annak 
sorsdöntő és a polgárság, munkásság 
és a város érdekeire végtelenül nagy- 
fontosságú jelentőségét, hogy a váiosi 
Blocknak a listáját diadalra juttassa. 
Már az első napon mutatkozott a 
nagy lelkesedés. A választók tömege­
sen jelentkeztek s egységesen vonultak 
fel a városházára, hogy már előzetesen 
hitet tegyenek a Block melletti hűsé­
gükről és kitartásukról A polgárság 
és munkásság egyöntetűen helyesli azt 
a várospolitikai programmot, amelyet a 
Választási Block adott s egyúttal aján­
lásával kívánja dokumentálni azt, hogy 
kikből kívánja összeállítani az uj tör­
vényhatósági bizottságot, tehát váro­
sának és magának is sorsintéző testü­
letét megalakítani.

Az ajánlásokkal már nyilatkozott is 
a választók tömege : nyilatkozóit pedig 
a Választási B ock mellett. A Válasz­
tási Block óriási fölényét, diadalmas 
előretörését, a hívek lelkesedését és 
buzgalmát mi sem mutatja jobban, 
mint az a tény, hogy már az első na­
pon a választók százai Írták alá a Block- 
lista ajánlási iveit, a mai napig pedig 
több ezret meghaladja azoknak az 
ajánlóknak a száma, akik a Választási 
Block ajánló iveit itták alá.

Ilyen szép eredmény mellett joggal 
és bizalommal várhatja a Block, hogy 
az ajánlási ivek aláírása terén hatal­
masan fellángolt lelkesedés a mai és 
holnapi napon még csak növekedni 
fog s igy már az ajánlási ivek aláírása 
megmutatja a bekövetkező választások 
eredményét.

Az ajánlási határidő holnap délben 
jár le, amikoráig be kell nyújtani a 
választási elnöknek az ajánlásokat Som- 
baton délig kell benyújtani dr Vojnics 
Ferenc polgármesternek, vagy helyet­
tesének az ajánlási iveket, aki hétfőn 
délig nyilatkozik.

Bajáról is tömegesen vesznek részi a vasárnapi 
budapesti katolikus nagygyűlésen.

A vidéki résztvevők féláron utaznak a vasúton és a hajón.

A főváros katolikus lakossága nagy­
ban készülődik a XXI. országos kato­
likus nagygyűlésre, amely most vasár­
nap Krisztus Királyságának ünnepé­
vel esik egybe, amikor az egybegyíílt 
katolikus tömegek Szent Benedek, 
Szent Ágoston és Zichy Néndor gróf 
jubileumának áldoznak.

Az idei katolikus kongresszuson Ba­
járól is nagyon sokan fognak részt- 
venni: minden bajai plébánia területé­
ről legalább egy tiz tagú küldöttség 
indul a XXI. katolikus tanácskozásra.

Az egész ország katolikus lakosságá­
nak megmozdulása arra az elhatáro­
zásra bírta a rendezőséget, hogy vala- 

1 mennyi vasúton és hajón féláru uta­
zási menetdijkedzezményt biztosított a 
a vidéki résztvevők számára.

Kéri a rendezőség a vidékieket, hogy 
részvételi szándékukat minél előbb je­
lentsék be az Országos Katolikus Szö- 

; vétségnél. Budapest (IV. Ferenciek-tere 
7 , III. lépcső, 1. emelet 8.) hogy a fél- 
áru utazásra jogosító igazolványt, mely­
nek ára I pengő és a tagsági jegyet,

amelynek ára 2 pengő, fennakadás nél­
kül idejében küidhesse.

Igen valószínű azonban, hogy a bu­
dapesti országos nagygyűlésre Bajára 
is küld le korlátolt számban a központ 
féláru jegyet.

Itt említjük meg, hogy október 28-án, 
hétfőn délután 4 órakor a Vigadóban 
dr Láng János, a nagybaracskai kerü­
let országgyűlési képviselője is fog be­
szédet mondani.

Kik maradtak le 
Zemplén vármegyében 
a törvényhatósági viri­

lista választásoknál?
Sátoraljaújhelyen tudvalevőleg nagy 

meglepetést hozott a törvényhatósági 
legtöbb adótfizetök megválasztása.

A liberális virilisek összefogva kö­
zös listára szavaztak és a hivatalos 
listát megbuktatva saját jelöltjeiket 
hozták be. Az eredmény nagy megle­
petés, aminek közvetlen inditóoka az 
volt, hogy a jelölő bizottság ülésére, 
amelyet Széli József főispán hivott 
össze, annak ellenére, hogy a liberális 
virilis tagok száma száz volt, egyetlen 
egyet sem hívtak meg közülük és a hi­
vatalos listára összesen 10 liberális 
jelöltet vettek fel A megválasztott ta­
gok névsoránál sokkal érdekesebb a 
kimaradottak névsora. Első helyen kell 
megemlíteni Széli József főispánt. Ki­
maradtak még Andrássy Géza gróf, 
Barathy Béla volt országgyűlési kép­
viselő, Csajka Endre kormányfőtaná- 

. esős, Janka Károly volt képviselő, Ká­
rolyi László gróf, Lónyay Elemér her- 

; cég, báró Mailoit Nándor képviselő, 
Oláh István dr nyugalmazott kúriai biró,

I Széchenyi Aladár gróf, Cliuduvszky 
Mór udvari tanácsos, kórházigazgató, 

i Csaplaky Lipót sátoraljaújhelyi helyet- 
I les polgármester, Miskolci Kovács Gá­

bor szerencsi főjegyző, Zichy Meskó 
Jakab gróf, Maiárcsik György főügyész, 
Szepessy Géza országgyűlési képvi­
selő stb.

— Akciót indít az OMKE a fé­
nyűzés! adó eltörléséért. A fényű­
zés! adó ellen az a panasz, hogy ez 
az adónem az egész határ mentén 
jelentékeny mértékben mozdítja elő 
a csempészetet. Azokat a cikkeket, 
amelyek Magyaroszágon fényűzési adó 
alá esnek, a fogyasztók a külföldön 
vásárolják meg és ezáltal a kincstár 
az adótól, a magyar kereskedelem és 
ipar ellenben e cikkek forgalmától esik 
el. Emellett a fényűzés! adó jövedelme 
is minimális. Az OMKE kiindulva ab­
ból, hogy ilymódon ez az adó az ál­
tala okozott rendkívül súlyos közgaz- 
gasági károk mellett csak minimális 
hasznot hajt a kincstárnak, akciót in­
dít a luxusadó teljes letörése végett. 
Azt tervezi az OMKE, hogy a fo­
gyasztók tízezreinek aláírásával ellátott 
beadványt juttat el a pénzügyminisz­
terhez s az országgyűléshez a fényűzés! 
adó megszüntetése miatt.

Veiemfigpácok, P()fZOlj H í jj*OS£Hl, TÜ SSIitíü, ál"i 3l"Otl
CS4Vbts"reThétők szavatolt minőségben a bácsmegyei főraktárban a

Városi Drogériában, Baja. votawnywuwy-Teie,on 3,0
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Az Uj utca és a vásár­
téri házak előtti bazalt 
betonjárda készítésére

versenytárgyalást tartott a 
városi mérnöki hivatal.

1929.

A régi törvényhatósági bizottság 
utolsó közgyűlésé.

A városi mérnöki hivatalt most a köz- 
korház bővítési és építési munkálatokon 
kívül a tűzoltólaktanyában a mentőautók I 
elhelyezésére építendő autóparázs Ugye | 
foglalkoztatja, amit egyszerű átalakítás­
sal teremtenek elő Az egész építkezési, 
berendezési s felszerelési munka körül­
belül 12-13 ezer pengőbe kerül. A fold, 
kőmives, elhelyező, ács, tetőfedő, bádo­
gos, asztalos, lakatos, mázoló és üveges 
munkálatok vállalatba adására november 
5-ikén délelőtt II órakor tartják meg 
a zárt írásbeli versenytárgyalást.

Ezenkívül megcsináltatja a város az 
Uj-utca mindkét oldalán a bazalt beton- 
burkolatot, valamint ugyancsak bazalt 
betonburkolatot létesít a Vásártér 5-ös 
számú telektömbje előtt, illetve a tanitó- 
képezde és az előtte új ház építése által 
keletkezett új utca házak előtti frontján 
és pedig Czukor Sándor mérnök háza 
előtt, a jelenleg is építés alatt álló 
katonatiszti bérház előtt, azonkívül dr 
Klemm Gyula megyei árvaszéki ülnök, 
Meskó Ottó dohánynagytőzsdés, vala­
mint az Árendáczki-féle házak előtt.

Az itt megemlített utcák bazalt beton 
burkolatának elkészítésére a napokban 
tartották meg a nyilvános zárt Írásbeli 
ajánlatos árlejtést. A munkálatok el­
nyerésére négy bajai vállalkozó adott 
be ajánlatot'és pedig Katanics Antal 
vállalkozó 15949.78 pengős, Czukor 
Sánor építész 14164 pengős Spitznagel 
János építész 16599 40 pengős és Fehér 
Jenő építész nyug. műszaki főtanácsos 
16581.80 pengős ajánlatot Az egyik 
vállalkozó kívánságára rögtön elvégezték 
még a versenytárgyaláson Czukor Sándor 
tetszetős ajánlatára beadott egységárai 
szerint az átszámítási műveletet s ekkor 
kiderült, hogy az ajánlata téves, mert 
ajánlatának végösszege 16369 pengő s 
igy a legolcsóbb ajánlattevő Katanics 
Antal A munálatokat a mérnöki hivatal 
javaslata alapján dr Vojnics Ferenc 
polgármester fogja odaítélni

Baja város törvényhatósági bizott­
sága a belügyminiszter rendelete foly­
tán október 30-án d. u. 3 órakor a 
városi székház közgyűlési termében 
rendkívüli közgyűlést tárt, amelynek 
előkészítő ülése október 28-án d u. 
3 órakor, a 30. sz. tanácsteremben lesz.

Á közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező:

A központi választmány tagjainak 
titkos szavazással, szavazólapok utján 
való megválasztása. A Földbirtokren­
dezés Pénzügyi Lebonyolítására Ala­
kult Szöveikezet ajánlata a földbirtok- 
rendezés során megváltott városi me­
zőgazdasági ingatlanok megváltási 
árából 75" százaléknak az esedékes­
séget megelőző kifizetése tárgyában. 
Nagy Márton felebbezése a Binder Já­
nos és 16 társa elleni bűnvádi eljárás 
megindításához szükséges felhatalma­
zást megtagadó polgármesteri végha­
tározat ellen Baja város közönségé­
nek az országos Bethlen Gábor em­
lékünnepélyeken való képviseltesse, 

j Előterjesztés a törvényhatósági bi- 
! zottság megbízatásának lejártával ké- 
j szitett fényképeknek és elhangzott bu- 
! csubeszédeknek a törvényhatósági bi­

zottság tagjai és a tisztviselők részére 
emiékbeadása iránt.

Meskó Ottóy m. kir, dbhánynagyárus 
kérelme a városi bérliázbart bírt bolt 
és raktárhelyisége bérlétének Bors és 
Társa szállítási, vállalkozóra teendő át­
ruházásához a hozzájárulás megadása 
iránt.

Bajai önsegélyző Hitelszövetkezet 
kérelme a városi bérházban bírt üzlet­
helyisége bérletének a Royal Ex­
change magyarországi főügynökségéi e 
leendő átruházáshoz a hozzájárulás 
megadása iránt.

A városi székház épületében a régi 
Posta-utcai részen a városi villamos 
üzemek állal birt bolthelyiség, bérbea­
dása tárgyában megtartott árveres 
eredménye.

i Greguss Aurél né városi, fö- 
í pénztárnok özvegyének kérelme férje 
j után temetési segély megállapítása és 
i ellátásának felemelése iránt.
1 Ruppert Antal, ny. városi polg. is- 
j kólái tanár kérvéreye elhalt felesége 
j után temetési segély megállapítása 
I iránt Időközben maga a kérvényező 

Ruppert Antal is meghalt.

tagokra s a leptöbb szavazatot nyerő 
jelölt lesz a rendes tag míg a másik 
a póttag, aki másodiknak a legtöbb 
szavazatot kapja.

A megválasztották megbízatása öt 
évre szól. Szavazni csak szegélyesen 
lehet azokkal a Szavazólapokkal, 
amelyeket a választás elnöké a hely­
színen bocsát üresen a válásztók ren­
delkezésére. A személyazonosságot a 
a választási elnök kivánsáiíságára ok­
mánnyal kell igazolni. A Szavazólapot 
lezárt boritéktia'ií kell áz ViriYábá dobni.

Nagy tolongás ennél az érdekképvi­
seleti választásnál nem lesz, mert elő­
ször kevés a mérnök úgy Baján, mint 
a megyében, másodszor mert a mér­
nökök jó része nem tagja a Mérnöki 
Kamarának,

Miért volna fontos, hogy a szeged-bajai 
műut minél előbb elkészüljön.

A bajai ügyvédek a pécsi tábla hegeit a szegedi táblához 
akarják "csatoltatni az önállósítandó bajai törvényszékét

A Független Magyarság hetekkel | tesebb emelkedési, hanem a községe 
ezelőtt közölte a kereskedelmi tninisz- 1 két is közelebb hozná Bajához ami a 
tér válaszát a szeged —bajai műut ki- Arcaimat bizonyara meekétsze-
épitése ügyében. A válasz úgy szólt, 
hogy ut csak akkor lesz, ha fedezet

lat mmultie-

ites

* *

Az Ügyvédi Kamarai választás a 
fenti módon zajlik le. A pécsi Ügy­
védi Kamara az érdekképviseleti vá­
lasztást a Bajai Ügyvédi Kör utján 
ejti meg s ezt november 5-ikéie tűzte 
ki. A bajai ügyvédek a maguk sorá­
ból egy rendes és egy póttagot vá­
lasztanak a városi törvényhatósági bi­
zottságba november 5-ikén, kedden 
d. e. 10 órakor a városháza közgyű­
lési termében. A megyeházán a me­
gye területén lakó iigyvéség ugyan­
ezen a napon választ 1 rendes, 1 pótta­
got a megyei törvényhatósági bizott­
ságba.

Még ez évben meg­
nyílik a Déri-muzeum- 

nak két része.
Debrecenben a Déri-muzeuin belső 

munkálatai dr Ecsedi István muzeum- 
igazgazgató vezetésével serényen foly-

I •.J„:nt«« nnrlírr o mrl'í i tp m VP -nak, egyidejűleg pedig a gyűjteménye­
ket is elrendezik.

Most a múzeum néprajzi anyagá­
nak az elrendezésén dolgozik dr 
Ecsedi István igazgató s ennek a rész­
nek a munkálataiban résztvesz dr 
Visky Károly, a Nemzeti Muzeum 
néprajzi osztályának az igazgatója is, 
aki szombaton érkezett Debrecenbe.

lesz ra. A baj csak az, hogy már ép­
pen 35 éve nincs rá fedezet.

Ez a kereskedelemügyi miniszteri 
felelet Baja városát is többféle vonat­
kozásban érdekli. Az egyik a közle­
kedéspolitikai érdek, a másik az igaz­
ságügyi. Először is mikor lesz fede­
zet? Ä levél egyik értelmezése szerint 
akkor, amikor a költségvetésbe be 
lehet szorítani az ut megépítésének 
költségeit, vagy akkor, amikor a ke­
reskedelmi kormányzat legújabb út­
építési programmja szerint az érde­
keltek magukra vállalják az útépítés 
költségeinek egy harmadát, egy harma­
dát viseli a törvényhatóság s ha akad 
majd olyan vállalkozó, aki a mai gaz­
dasági és pénzügyi viszonyok között 
15 évi hitelre megépíti az államnak 
ezt az utat, amihez az állam talán há­
rom havi lejáratra kap kölcsönt 
— mondjuk a legjobbat — a jegyin­
tézettől.

Baja városa türelmetlenül várja en­
nek az útnak a kiépítését, mert nem­
csak az autóforgalom venne lendüie-

Visky Károly kijelentette, hogy a 
muzeum néprajzi gyűjteményében szá­
mos különleges debreceni emlék van, 
olyanok, amilyeneket sehol az ország­
ban másutt netn lehet találni. A mu­
zeum néprajzi osztályának elrendezé­
sénél figyelemmel vannak arra, hogy 
főként a debreceni, hortobágyi és ti­
szántúli specialitások legyenek benne 
képviselve

A elrendezési munkálatok néhány 
hetet még igénybe vesznek, Visky Ká­
roly azonban csak kevés ideig marad 
Debrecenben, bár a jövő hétvégén is­
mét lejön. A rendezés folyamán most 
állítják fel a magyar házat, amelyben 
a speciálisan debreceni holmikat helye­
zik el

város forgalmát bizonyára megkétsze 
rezné. De az uj műut elkészülésére 
nagyon fenik a fogukat a najai ügy­
védek is, akik azonnal nagyszabású 
mozgalmat indítanának, hogy abajat 
törvényszéket deklarálja a kormányzat 
önálló törvényszékké, vagyis szüntet- 
lessék meg a szekszárdi törvényszék­
kel való kapcsolata és expozitura jel­
lege. Utána pedig azt kérnék az igaz­
ságügyi minisztertől, hogy a bajai tör­
vényszéket hasítsa ki a pécsi Ítélő­
tábla hatásköréből és ossza he igaz­
ságügyi érdekből a szegedi Ítélőtáblá­
hoz, amelynek működési területe 
egyébként is nagyon megfogyatkozott 
avval, hogy a szabadkai, zombori, új­
vidéki, becskereki, kikindai, valamint 
pancsovai törvényszékek jugoszláv te­
rületre estek.

A kereskedelmi és iparkamarai vá­
lasztásokat a szegedi kamara novem­
ber 10-ikére tűzte ki ugyancsak a 
városháza és a megyeháza közgyűlési 
termeibe. A varosnál a kereskedők 1 
és az iparosok 2 rendes s ugyanannyi 
számú póttagot választanak. A megye 
területén lakó kereskedők és iparosok 
ugyanannyi rendes és póttagot vá­
lasztanak.

Egyébként is bizonyos, hogy amint 
a műut kiépülne, azonnal autóbusz- 
járat kötné össze Baját Szegeddel, 
ami viszont azt jelenti, hogy ez eset­
ben Szeged két óra alatt megközelít­
hető volna, vagyis könnyebben és ké­
nyelmesebben lehetne eljutni Szegedre, 
mint most Pécsre a táblai tárgyalá­
sokra.

«Wrwir O-

Hátra van még utána közjegyzői)‘ 
kamarai választás, illetve itt úgy tör­
ténik, hogy a Baján régebb idő óta 
gyakorlatot folytató közjegyző híva- j 
tálból bekerül s a másik közjegyző 
lesz a póttag, de ha a működésben idő­
sebb közjegyző más címen már tagja 
a törvényhatósági bizottságnak, akkor 
át is engedheti azt a másik közjegy­
zőnek Ugyanígy lesz a megyénél is,, 
ahol azonban a községi jegyzőegye­
sület választ egy rendes és egy pót­
tagot

A Duna Tiszaközi Mezőgazdasági 
Kamara sem tűzte még ki a választá­
sokat. Itt a városnál a mezőgazdasági 
bizottság a maga tagjai sorából választ 
5 rendes és 5 póttagot. Ugyanez tör­
ténik a megyénél is a vármegyei me­
zőgazdasági bizottságnál)

Ugyanígy fog választani egy rendes 
és egy póttagot úgy a megyei mint a 
városi törvényhatósági bizottságba az 
országos Magyar Orvosszövetség bács­
in egyei fiókja is now. 5-én.

A Déri-muzeumot még ebben az év 
ben meg akarják nyitni, karácsony 
előtt. Ha ez nem történhetnék meg a 
belső berendezés miatt, akkor a nép­
rajzi és a képzőművészeti osztályt kü­
lön fogják megnyitni.

Hívja fel telefonon a 3s9 számot.
Tűzifa rendelését azonnal 

szállítja DEUTSCH tűzifa és 
és széntelep. Teherpályaudvar

(voll Salapáthy-fatelep.)

A törvényhatósági érdekképviseleti 
választások.

Az Ügyvédi Kör nov. 5-ikén, a Mérnöki Kamara nov. 9-ikén, 
a Mérnöki Kamara nov. 9-ikén, a Kereskedelmi és Iparkamara

nov. 10-ikén választ
adót fizet.A Mérnöki Kamara országos elnök­

sége most tette közzé a hivatalos 
lapban a választmánynak azt a hatá­
rozatát, amely a mérnöki kamara tag- 
választásait a törvéiwhatósági bízott- j
Ságokba november 9-ikére tűzte ki , ^ ”gy törlénik> hogy egyszerre ej-
országosan. | jjg nleg a szavazást a rendes és pót-

A választás Baján is november i --------- -------------------- *-------------------
9-ikén d. u. 3 órai kezdettel fog le- | 
zajlani a városházán és a vármegye

Úgy a városi, mint a megyei tör­
vényhatósági bizottságba a Mérnöki 
Kamara tagjai 1—1 rendes és 1—1 
póttagot küldhetnek. Ezeknek válasz

— Újabb képkiéllitás a Nemzeti 
Szálloda hangversenytermében. Teg­
napelőtt szerdán d. u. 4 érakor nyilt 
meg Hénel Gusztáv és Hénel Margit 
festőművészek képkiállitása, amely 
csak 6 napig, tehát hétfő estig tekint­
hető meg. Hénel Gusztáv kiál­
lítja klllönböaő magyar témájú, olasz, 
holland, müi&cheni és svájci tanul­
mányútjain festett képeit. Hénel Mar­
git virág, porcellán és gyümölcs csend­
életeket Aliit ki. A kiállítás nyitva köz­
napokon d. u. fél 2—8 óráig, vasár­
nap d. e. 9 órától este 7 óráig. A ké­
pek nov. 1-én esedékes és 10 P-től 
kezdődő részletre is vásárolhatók. Be­
lépődíj nincs,

házán később kijelölendő helyiségben. 
A szavazásban részt vehetnek a mér­
nöki kamara tagjai, illetve a névjegy­
zékbe felvett mérnökök a városból és 
az egész vármegyéből. A szavazás 
titkosan történik s este 6 óráig tart.

Csak az a 30 éves elmúlt mérnök 
választható meg, illetve küldhető be 
érdekképviselőként a törvényhatósági 
bizottságba, aki legalább 6 év óta la- 

, kik Baján, illetve a bácsbodrogvárme- 
i gyei törvényhatóság terüle'én, illetve 6 

éve van itt lakása és valaminő címen

Megjelent és kapható lesz már

a „Bejé 301“ hálózati rádió!
Minőségben, árban vert tnek.
Összes üzemköltségek óránként mludösse 1 fillér. Nincs 
többé telepkimerülés, üzemzavar, sem lámpakiégés. 

2000 m. hállámhossz. Beállítás csak egy precíz200
skálával. — Kérjen díjmentes bemutatót még ma!

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök,
etektrótechnikai és műszaki vállalatától
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— Mit csinált a polgármester 
Budapesten ? Jelentettük már, hogy 
dr Vojnics Ferenc polgármester szer­
dán Budapestre utazott, ahol csütörtö­
kön a városok polgármestereinek kül­
döttségében vett részt. A küldöttség a 
népjóléti, valamint a pénzügyminiszter 
elé járulva kérte, hogy a munkanélküli­
ség enyhítése érdekében haladéktala­
nul indítsák meg a közmunkákat.

— Felborult autó. Szerencsésen 
végződő autóbaleset történt tegnap a 
bajai Hengermalom közelében. Bors 
Gyula s Kocsis Károly szállitóvállial- 
kozók teherautója, amely az útépítés­
hez agyagos földet szállított, az esőtől 
síkos, csúszós utón felborult. Szeren­
csére azonban sem a soffőr, sem a 
kocsin ülők nem sebesültek meg.

— A Reformátió emlékünnepének 
megülése Baján. A reformátiói héttel 
kapcsolatosan ma pénteken J. u. 6-órakor 
az evangélikus templomban Sebestyén 
Sándor ref. lelkész prédikál „.A világ- 
győző hit“ címen. — Holnap, szombaton 
d. 11. 6-órakor a református templomban 
Kemény Gábor lelkész „A szeretet him­
nusza“ címen prédikál.

— Eljegyzés. Fehér Marika. Fehér 
Jenő nyug. városi műszaki főtanácsnos 
műépítész leánya és Ausch Imre gyönki 
ecetgyáros jegyesek (Minden külön érte­
sítés helyett)

— Tűz volt Bácsalmáson. A Bács­
almási Vojnics telepen kigyulladt Hin- 
tersehr Mátyás házának gazdasági épü­
lete s porig égett. A falurész lakossága 
oltotta el a tüzet, illetve akadályozta 
meg továbbterjedését. A kár jelentékeny 

Kisgyermek a kocsi a att. 
Knebelspiesz György bácsalmási lakos 
kocsin az Ó-szölűkböl nagy mennyiségű 
szőlőt vitt haza. Weidt Károly szőlők 
beli lakos kéi éves l is fia a kocsi alá 
került, a kocsi a lábát törte el a sze­
rencsétlen gyermeknek. A gondtalanság 
ügyében megindult az eljárás.

— Mi törtérhetett Bácsalmáson ? 
A Felsö-Bácska legújabb száma közli 
az alábbi rejtélyes hirt: „Szenzáció­
ról suttognak, sőt beszélnek faluszerte 
Bácsalmáson, olyan szenzációkról, ame­
lyek már túllépik az olykori pikáns 
históriák kereteit s amelyek már arra 
mutatnak, hogy a fertő hínárja csapott 
egy község társadalma felé. A jóizlés 
s az erkölcs követeli, hogy illetékes 
helyen levonják és levonassák a pikáns 
szenzációk következményeit, mielőtt 
még ez a hínár nagyobb veszedelmet 
nem okoz. Videant consoles ...!“.

I _ Krammer József Belgiumban.
1 A mai napon rövid levelet kapott a F 

M. egyik szerkesztője Belgiumból Kram­
mer Józseftől a világba belekalandozó 
bajai mérleggyárostól. Igen röviden csak 
annyit ir, hogy most már nyugodtabb 
vizekről sok üdvözletét küld bajai isme­
rőseinek. A levelet Brüsselben adta fel.

— Gyilkolt a rámpás Kelebián.
Ilänger Antal kelebiai fiatalember egyik 
ottani korcsmában rádiót hallgatott s a 
kelebiai homoki rámpásból nagyobb 
mennyiséget elfogyasztott, úgy, hogy 
az egyébként erős szervezetű fiatal em­
ber még azon éjszaka meghalt.

_ Vadludak jelzik az idő hi­
degre válását, A naptáron kívül sok 
minden momentum áll rendelkezésünk­
re amiből következtetünk arra, hogy 
közeleg a tél, sőt itt van már a nya­
kunkon. A sarki gesztenyés asszonyon 
kívül a vadludak is jelzik, hogy ha-

márosán hirtelen fagy fog ránktörni. 
Egyébként hatalmas csoportokban gá- 
gogva-sipitozva vonulnak el a város 
felett a vadludak, amelyek az idei télt 
illetőleg nem sok jóval kecsegtetnek, 
hiszen még egy szem szenünk s egy 
darab fánk sincsen.

— Folynak az ajánlások. Az 
ajánlások hitelesítése a városházán a 
kistanácsteremben történik, ahol napok 
óta igen mozgalmas élet folyik. Nagy 
csoportokban vonulnak fel a választók, 
hogy a Block jelölő listáit ajánlással 
lássák el Ma délelőtt 10 óráig a kis- 
csávolyi block listát 160 an a józsef­
városit 300-an és a szállás és homok­
városi blocklistát 350 választó látta el 
ajánlással a közigazgatási hatóságok 
előtt.

— Milyen változásokat kell az 
iparosnak bejelenteni. Az ipartörvény 
rendelkezései szerint az iparosok az 
ipar gyakorlása terén minden változást 
kötelesek 8 nap alatt az illetékes ipar­
hatóságnál bejelenteni. így be kell jelen­
teni az iparos elhalálozását, úgyszintén 
azt is, ha az iparos özvegye vagy kis­
korú fia szándékozik az ipart folytatni. 
Be kell jelenteni továbbá az üzlethelyi­
ség áthelyezését, üzemvezető vdtozásj. 
névváltozást, egyben az ipar szünetelteté­
sét, vagy végleges beszüntetését. Az 
ipartörvchy büntető rendelkezései szerint 
az iparos vagy jogutódja, aki az üzem- 
változások bejelentését elmulasztja, bün­
tetendő cselekményt követ el és biinte- 
iésben részesül. -- Az üzemi változások 
mielőbbi bejelentése az adózás szem­
pontjából is fontos ami egyben az 
iparosságnak is elsőrangú érdeke.

— Drága a cukor. A vidéki detail- 
kereskedök — de a fűvárosiak is — 
azt mondják, hogy a közönség drá­
gulja a cukrot. Hivatkoznak egyesek 
arra, hogy olvassák a külföldi árakat, 
amelyek — helyes átszámítással 
általáben olcsóbbak. A legtöbb vevő 
őszintén elmondja, hogy a mai pénz­
telen világban redukálta talán minden 
család a cukorfogyasztást. Emiatt keve­
sebb a fagyasztás az idén, mint az el­
múlt években volt, holott a gyümölcs 
olcsóbb tévén, nagyobb mennyiségű be­
főtt eltevése látszik megokoltunk. De 
erről szó sincs

— A kocsmai hiteltilalom kiter­
jesztése. A tavaly hozott uj bortörvény 
teljes egészében megtiltja a kocsmai 
hitelezést. Ennek folytán a bíróság a 
kocsmai hitelt a felperes javára nem 
Ítéli meg. Egy szakmai szakértekezlet 
megállapította, hogy az uj bortörvény 
nemcsak a vendéglőkre és kocsmákra, 
hanem azokra a kereskedésekre is alkal­
mazandó, amcl) ek szeszesitaloknak kis­
mértékben való eladására_ jogosultak, 
tehát zárt palackokban levő szeszesita­
lokat sem szabad ezután hitelben 
árusítani.

— Az utolsó közgyűlés Baja vá­
ros már feloszlatott régi törvénvhntó- 
sági bizottságát a központi választ­
mány tagjainak megválasztása miatt 
október 30-ikán d u 3 órára utolsó 
közgyűlésre hívja össze a hatóság. A 
közgyűlés tárgysorozata ma készül el. 
A központi választmány tagjai az ed­
digi megegyezés szerint egynek kivé­
telével ugyanazok lesznek, mint akik 
azelőtt is voltak.

_ Szüret. A szeptember hó három
első hetében uralkodott száraz és igen 
meleg időjárás még a késői szőlőfajo­
kat is megérlelte. Ennek tulajdonít­
ható. hogy a vidék, amely amúgy is 
sietni szokott a szürettel, már eddig 
80 százalékban leszüretelt. Baján a

Magyar Általános Kőszénbányák r.-t

Tatai tojásszén
(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!
Jó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi 
szenet. Salakmentesen elég, könnyen es tisztán kezelhető.

Aki tatai brikettel fűt, a saját és az ország 
érdekeit szolgálja. A tatai brikett használatánál a 
tüzelés költségeiben kb. 30°/0-os megtakarítás érhető el.

Egyedelárusltó:

Vidor József és Fia
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon: 266.

termés általánosan igen gyenge. Min­
denfelől azt halljuk, hogy éviizedek 
óta nem volt ily kevés termés és nem 
szolgálhat vigasztalásul, hogy ilyen 
édes szőlő sem volt évtizedek óta, 
mert mesébe való fantasztikus must­
árak mellett is ráfizetnek az idén a 
termelők a szőlőgazdaságra. Mi azon­
ban azt tanácsoljuk szőlősgazdáink­
nak, hogy az idén is várják meg az ' 
október végét, inert ha kevesebb is j 
lesz a must, de olyan kiváló boruk | 
lesz az idén, amit évtizedekig emle­
getni fognak. Ha az időjárás kedvező 
lesz, a legjobb fekvésű szőlőkben aszút 
fognak szüretelni, talán még jobbat, 
mint 1901-ben

Esővíz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja 

6RÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

Szerkesztői üzentek.

H. R. Baja A jelöléseket most 
már lezárta a bizottság s igy azokon 
változtatni nem lehet, Egyébként az uj 

j választási törvény, mely meghonosí­
totta az ajánlási rendszert, szükségessé 

\ teszi a polgárság előzetes szervezke- 
: dését Ennyi történt, semmivel sem 
1 több.

„KALOR”
a kályhák királya

Kiválóan alkalmas
a pécsi brikett 

eltüzelésére.

Előnyösen
beszerezhető

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u 38 Tel. 280

aSINGER XARROGEPEK
méob A LEGJOBBAK T
F'fz egésze éleiben hé bárói

Rózsaburgonya 
9 pengő.

Fejeskáposzta
a legolcsóbb napi áron

STEIN

Patak utca 7. — Telet on 134.

a
i
NPJ&I

VARRÓGÉP.
feééveszé fezel&su, feltételek., 
yf laxe&oru/ /u: vi / 'vs z /c.lz'-Á',
SINGTR VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.

Koszorúk,
sircsokrok,

élővirágok
megrendelhetők és vásárolhatók
a bajai m kir. kertész­

képző iskolában.

Négy szobás modern

lakást
keresek január 1-én való beköltözésre. 
Cim: dr. Fisch marni Mihály röntgen­

szakorvos Békéscsaba.

-CT
Október hó 26 án szombaton d u 6. este fél 9 órakor.---------

' Október hó 27-én, vasárnap d u fél 4. 6, este fél 9 órakor------
2 NAPIG Az idei filmszezon kimagasló újdonsága. 2 NAPIG

OLGA CSEHOVA ezidei első nagy filmje.

DIANA: A HADAK ÚTJA.
DM , m, JBntrepIM: BOFIS DE FASE I. H. A SCHLETTOW. «*> W

forgószél kisasszony
Rendkívül MM vígjáték 8 felvonásban. - Főszerepben: Mária Pauáler és Luigi Servant,

Híradók

COKSO ZüvdZOZiZE
Október hó 26-án, szombaton

délután ti, este fél 9 órakor
Oktober hó 27-én, vasárnap

délután fél 4, ti, este fél 9 órakor

Jótékonycélu előadás.

Királyok királya
A megváltás tragédiája filmen 14 fejeseiben.

A tiszta lövedelcm a Szt Ferenc-rend templomának renoválási költségeihez való hozzájárulás
célját szolgálja.

Kisérő műsor egy híradó.
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^===!=Bt!=!5!= .. .. n 1 c a I ptrnm és mészkőmentesÉpíttetők legnagyobb oromé a sál
■ I Legnagyobb részé

máZdl téCl3i flasztertéglának használha
Kapható: POLlÍkTÓZSETI«^

Kerékpároknál árleszállítás.
Legjobb varrógépek teljes jótállás mellett

____ Remington írógépek.
Fegyver, lőszer, löporarusitás. Fränkel és Horváth-nál baja.Budapesti ut 16

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési 
vállalat. 

Telefon : 290. fíaanít“ vÉDSZOVAL JELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
UUCS. BUDAPEST. ANDRÁSSY-ÚTSS^R^WERGESUJFAUT

Lerakatok:
DELy Géza
fatelepein.

Telefon : 105.
ETERNIT MÜVEK HWSCWtli LAJOS.

ETERNIT UDVAR BAJA, 

BUDAPESTI-UT

Megjelent az uj

250-es RUCH
motorkerékpár!

ELŐNYEI ■ Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 
ELÜ jQO 'km-re I pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung.
Kezelése és vezetése 10 perc alatt elsajátítható. Ara 1200 pengő 
Bővebb felvilágosítással és részletes ismertetővel szolgál a körzet képviselet

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u 6. Telefon: 256.

Szőrme és szücsáru
dús választékban.

Szőrmebundák
a leauiabb divat szerint, a legmegbízha­

tóbbak, a legolcsóbb napi árakon
Javítások és átalakítások szakszerűen

HOLCZER-szücs SÄ

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
víz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle

Eternit.

Szab. folytonégő

lobbágy-kályhák
. . tz: .. k. 14 ■. 7 1 i C 7 P n p kA Magyar Kiv,

Állami Vas-, Acél- 
és Gépgyárak 

gyártmánya.
Főbb előnyei:

1. Még a legsilányabb hazai barnaszenet

II
Hazai szenek 

tüzelésére 
leg­

alkalmasabb!

is tö­
kéletesen és teljesen szagtalanul égeti el!

2 15-20 órán át kezelés nélkül ég!
3 a leggazdaságosabb és legideálisabb kályha­

rendszer, mert a legolcsóbb tüzelőanyagból is
^ kb. 50 százalékkal kevesebbet fogyaszt a kö­

zönséges kályháknál!

Egyedárusitó:

Scheer Adolf és Fia
vasnagykereskedők, BAJA

Kossuth L u 13. sz.

ház
(dr. Halász-féle) szabad kézből

eladó.
„MÁK" és bauxit cement.

Felsőgalai mész állandó raktára
QRUNHUT és TÁRSA. 

Telefon 160

• (

Javitásmentes az 
ETERNIT háztető.

Libamájat
legmagasabb napi áron

veszek
OROSZ GUSZTÁV 

fűszer és csemege kereskedés, Baja, 
Telefon 270 - Grauaug-ház 

Vörösmarthy és Haynalcl utca sarok.
... .......—mmmmmmmm f———

Kapható:
Goldschmidt Lajos

utóda,

Zádor Oszkár
épületfa és építkezési 

anyagok telepén.

Baja,
Sugovica part.

Salétrom mentes tégla legolcsóbb árban kapható.
Nyomatott a Corvin-nyoniaa gyorssai'oian Hajan,


